

责编：梁益琴 邮箱：hwjbj@sina.com

# 改革红利逐步兑现 三驾马车更趋协调 中国经济增长动力依然强劲

本报记者 罗兰

热点聚焦

中国经济在今年下半年企稳回升后，现在依然保持平稳发展势头。专家指出，明年投资会平稳增长，消费逐步回升，外贸保持温和增长。预计明年GDP（国内生产总值）增速或为7.8%，CPI（居民消费价格指数）略回升至2.8%左右。从中长期看，中国经济发展动力依然强劲。



新华社记者 胥晓璇作



跨越黄河 高空作业

12月12日，为降低雾霾天气对电网运行造成的不利影响，国家电网山东电力检修公司对山东全省超高压输电线路进行绝缘子检测，预防雾霾天气下发生污闪跳闸事故，保障电网安全稳定运行。图为电力检修公司员工在500千伏淄滨线黄河大桥跨越开展高空作业。徐可摄（新华社发）

## 企稳回暖势头巩固

中国经济经历前半年疲软后，从6-7月企稳，8-9月开始向好。如今，这种势头在继续巩固确立中。据统计，三季度，经济同比增速7.8%，比上季度反弹0.3个百分点，投资、消费、出口“三驾马车”稳中略升。从10月主要经济指标看，这一企稳回升势头仍在延续。

澳大利亚国民银行首席经济学家欧斯廉评价说，过去几年，中国政府一直在推动经济增长的质量，而不仅仅是追求数量，“并且中国政府也在一直致力于打击和遏制影子银行、房地产价格的高企。”“之前有很多人非常担心中国经济速度下滑，但是我觉得这样的担心过度了。”欧斯廉说。

机构和专家普遍认为，中国经济增长的稳定性增强，今年主要预期目标能够较好完成。经济基本面依然较好，具备经济持续健康发展的基础条件。

中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才在接受本报记者采访时说：“三季度经济企稳回升，目前经济运行依然平稳，没出现大起大落。”

## 保持增长优势明显

中国经济目前良好局面还将延续，因为未来增长优势明显。“短期看，明年稳中求进，促改革是总基调。政策相对稳定，结构性减税将继续发挥对经济的推动作用。明年宏观经济平稳可期。”徐洪才说。

具体分析，徐洪才认为，明年固定资产投资规模不会大幅度增加，但会平稳增长，特别是民间投资将上升，对第三产业和服务业的投资增长较快，投资结构会进一步优化；随着百姓收入增加，明年消费会逐步回升；明年出口有可能保持今年的水平。

中国经济中长期发展动力源还有很多。“首先，农村城镇化建设还未完成，以农村城镇化为核心的工业化、农业现代化、信息化都需要协同推进，未来10-20年农村城镇化的加速发展，会释放出大量投资和消费需求，比如基础设施建设，垃圾处理、电网、燃气、天然气管网、通讯网等需要投资，还有农民转市民生活后，其消费结构会有很大提升。”徐洪才说，城镇化是未来经济发展的很大动力，将支持经济10-20年保持较快增长。

此外，节能环保产业、信息消费、健康服务业、养老服务产业等投资消费新增长点也将对经济发展产生带动效应。

## 北京住宅销售面积出现负增长

据新华社北京12月12日电（记者任峰）北京市统计局、国家统计局北京调查总队12日发布的统计显示，1至11月，北京商品房销售面积为1634.4万平方米，比上年同期增长6.7%。其中，住宅销售面积为1176.3万平方米，下降0.2%，为今年2月以来首次出现同比负增长。

今年年初，北京住宅销售延续了去年年底的火爆。统计显示：1至2月，北京住宅销售面积为167.9万平方米，增长一倍；第一季度，同比增长速度降至80.7%。上半年，全市住宅销售面积为599.2万平方米，同比增长速度降至25%，1至10月住宅销售面积同比增速已经降至个位数，为3.2%。

福建森林覆盖率继续领先

据新华社福州12月12日电（记者涂洪长）据福建省林业厅最新通报，该省近期完成的全国第八次森林资源清查工作显示，福建省的森林面积达801.27万公顷，森林覆盖率65.95%，森林覆盖率继续保持全国第一。

福建省第八次森林资源清查工作从2012年9月开始，到2013年11月结束，历时1年多。经国家林业局审定，福建省第八次森林资源清查结果为：森林面积801.27万公顷，森林覆盖率65.95%；活立木总蓄积66674.62万立方米，森林蓄积60796.15万立方米；森林每公顷蓄积量100.20立方米，生态功能等级达到中等以上的面积占95%。

## 改革将成发展最大动力

中国经济得以回暖，主要依靠改革释放的红利。“即使面临经济下行压力，中央也注重以改革统筹各项工作，这是今年以来宏观管理方式的最大创新，是今年能够实现良好开局的关键所在。”发展改革委经济体制与管理研究所所长聂高民说。

未来发展，改革依然是最大动力。日前召开的中央政治局会议明确要求把改革贯穿于经济社会发展各个领域各个环节。中国人民大学发布的《大转型与大改革中的中国宏观经济》分析报告提出，三中全会所带来的改革，必将在未来一段时期内，对中国宏观经济运行的机制与宏观经济运行的走势产生基础性作用。

“一方面是体制改革，目前从传统计划经济体制向市场经济体制的转型还没有完成，三中全会对此已做了部署，体制转型会释放改革的潜力。”徐洪才说。

说，“改革的重点是让市场在资源配置中发挥决定性作用，建立统一、开放、竞争、有序的现代市场经济体系，这样能进一步解放生产力。”

徐洪才指出，新一轮经济全球化已拉开序幕，最近巴厘岛部长宣言恢复了WTO贸易框架下的多边贸易体制的权威性，过去贸易保护主义以及发达国家阻碍先进技术向发展中国家转移的做法，有可能被消除，这让世界人民重拾信心。把发达国家先进技术与中国农村城镇化发展机遇以及中国巨大的市场需求相结合，必然产生新的生产力，为世界经济和中国注入新的动力和活力。

“随着改革进一步深入，市场经济体系会完善，微观经济的活力将被进一步激发，整个经济的内生性动力会增加。”徐洪才说。

# 躺着挣钱成为历史 出门找食将是常态 银行只生不死 违反经济规律

本报记者 周小苑

市场观察

银行不再是老百姓储蓄和投资的“避风港”了？对此，董希淼认为，以后存钱确实要有所选择。一般来说，普通的老百姓还是选择稳健的大银行比较合适，毕竟大银行抗风险能力比较强。

“存款保险，是为储户的存款提供的一种支付保障，银行缴纳一定额度的保费，为特定范围存款账户购买保险。”董希淼解释，一旦银行面临破产倒闭，将由存款保险机构向存款者支付部分或全部存款。在利率市场化以后，如果没有存款保险制度，银行业者和存款人其实将面临更大的风险，存款保险制度恰恰是给金融机构和储户一颗定心丸。

交通银行首席经济学家连平也认为，有必要借鉴发达市场经济国家的经验，尽快推出存款保险制度，这既能有效地保护存款人的利益，又能约束和缓解民间资本进入金融领域中可能出现的道德风险，维护金融市场稳定。同时，还应尽快出台《金融机构破产处置条例》，形成以市场原则为基础，安全、高效的退出机制和破产法律制度，规范金融机构的市场退出。

## 倒逼银行加快改革步伐

从去年6月央行首次允许人民币存款利率上浮，到今年7月央行全面取消了金融机构贷款利率管制，我国利率市场化已经进入实质性攻坚阶段。近日，央行发布《同业存款管理暂行办法》，规定同业存款的发行利率、发行价格等以市场化方式确定，被认为是推进存款利率市场化的重要一步。

利率市场化步伐的加快，加剧了银行业的竞争压力，银行为了自身生存和发展，就不得不进行改革，就必须进行创新不断提高竞争力，改变长期以来对利息差的过度依赖。

“山雨欲来风满楼。”对于利率市场化，这是兴业银行行长李仁杰的深切感受。为了应对这种挑战，银行业已经开始做出调整。中信银行行长朱小冀表示，中信银行去年下半年已经开始对经营策略和经营战略做出调整，这些调整的核心包括管理杠杆的改变、产品结构的变化等。

“非信贷的综合化经营水平需要提高，这样才能增加金融业的附加值，而不是完全靠信贷发展。”中国银监会副主席陶庆民指出，在现代市场竞争中，越来越需要非信贷业务发展，一方面，目前商业银行发展会受到一些监管的约束；另一方面，从国民经济角度来看，非信贷业务需求在不断增加。

## 保护储户利益不受损失

伴随着利率市场化，银行将成为真正风险自担的企业，倒闭或将不可避免。允许银行倒闭，是不是意味着



## 长沙汽博会吸引众多消费者



12月12日，第九届中国（长沙）国际汽车博览会在湖南国际会展中心拉开序幕。本届车展共展出700余台新车，展览面积达10万平方米。图为车展第一天吸引了众多消费者前来参观。新华社记者 白禹摄

## 百色开通北京果蔬绿色专列



12月11日，“百色—北京果蔬绿色专列”正式开通，这是我国首条“南菜北运”铁路绿色通道，将结束我国“南菜北运”主要依靠公路运输的历史。图为工人将果蔬装车。韦万忠摄（新华社发）